

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társ szerkesztő: <b>Wagner Antal</b>	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---	---	-----------------------------------	--

## Baja és a vármegyék beosztása.

Baja, 1908. szeptember 18.

Néhány hónappal ezelőtt híre járta a fővárosi és vidéki lapokban, hogy Ujvidék törvényhatósága mozgalmat készül indítani Bácsbodrogvármegye ketté osztása iránt oly módon, hogy a vármegye felső része legyen Bácsmegeye Zombor székhellyel, a mostani megye déli része pedig Ujvidék székhellyel legyen Bodrogmegye. Bár a hír nyomán megjött a cáfolat is, mi mégis megirtuk akkor, hogy a megye ilyen formán való felosztása lehetetlenség. Bodrog nem a déli, hanem az északi rész volt és — természetesen — nem Ujvidék, hanem Baja volt a székhelye.

Az ujvidéki mozgalom — látszólag legalább — elült és többé a megye ketté osztásáról szó sem esett.

És ime, tegnap a Budapesti Hírlap egy nyilvánvalóan a belügyminiszter által sugalmazott cikkben foglalkozván a vármegyék új beosztási tervével, ismét felszínre veti az ujvidéki megyei székhelykérdést. A terv szerint — mint már tegnap is hivatással voltunk — Szolnok, Pest és Bácsmegeyéből hét magyar vármegyét kívánnak a belügyminiszteriumban alakítani és pedig úgy, hogy a mostani bácskai városok közül Szabadka, Zombor és Ujvidék válnának megyei székhelyekké.

Amikor a megyénk ilyen módon való felosztása, illetve a székhelyeknek tervbe vett elhelyezése ellen felemeljük tiltakozó szavunkat és egyik megyei székhelyet Bajának reklamáljuk, tollunkat nem a lokál patriotizmus irányítja, hanem magasabb szempont: a magyar nemzeti túlsúly tekintetbe vétele.

A megyék új beosztására bevallottan az adja meg az okot, hogy a magyarság túlsúlyát biztosítsák. Már pedig, ha ez irányítja a belügyminisztert, úgy Bácskában Baját figyelmen kívül nem hagyhatja. Az egész megyében Baja az egyedüli város, ahol a lakosság 81 százaléka magyar anyanyelvű és 91 százaléka magyarul tudó. A vármegye többi városának lakossága ezen százalékos arányon jóval alul van. Ha tehát a megyékben a magyarság majoritását biztosítani akarják, akkor oda kell hatni, hogy a székhely is magyar legyen.

A vármegyék új beosztásánál a bácskai magyarság érdekében Baját okvetlen megyei székhelylyé kell tenni. Mint már egy ízben e helyütt kifejtettük Szentistvánt bele kell olvasztani Baja városba. Az így területben és lakosságban megnövekedett Baja legyen aztán az új vármegye székhelye és kulturális gócpontja.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. szeptember 18.

### A hadgyakorlatok.

A király ma reggel 8 órakor udvari fogaton kíséretével kihajtatott a hadgyakorlatok terepére. Oda megérkezve a nagy kilátó helyre ment, ahol gyönyörködve nézte a nagy harci játékot, amely éppen akkor jutott a döntő ütközethez. Ferenc Ferdinánd tegnap reggeltől estig nyeregben volt és ma hajnali 4 órakor ismét lóhátra szállott. A király reggeli 9 óra 30 perckor adta meg a jelet a lefúvásra, majd köszönetet mondott Ferenc Ferdinánd trónörökösnek és Conrád parancsnoknak. Miután a nagygyakorlatok sikerülte feletti megelége-

désének adott kifejezést, visszahajtatott Veszprémbe.

### Gyilkos elefánt.

A budapesti állatkertben ma végzetes kimenetelű szerencsétlenség volt. A Siám nevű óriási elefánt agyarával keresztüldöfte Szokola István nevű szolgát. A szerencsétlen embert haldokolva vitték a Rókus kórházba.

### Csalás Pallay titkár nevében.

Pallay Sándornak, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter titkárának nevével visszaélt egy Pallai Mihály nevű egyén s nagyobb csalásokat követett el. Egy Lukács Aranka nevű nővel társulva kicsalt özvegy Prizinger Istvánnétól 1700 koronát és több váltót hamisított. A váltók ma lejártak, kisült a turpisság és így a csalók ellen megtették a feljelentést. Pallai Mihályt és Lukács Arankát ma beidézték a rendőrséghez és mindkettőjüket letartóztatták.

## NAPIHIREK.

**Áthelyezés** Balogh József posta-távirda s. tisz, Ujvidékről Bajára helyeztetett át.

**Egyházmegyei hírek.** Kanyó Tamás zombori káplán szakmári lelkésszé nevezetett ki. Tamás Ferenc eddigi szakmári adminisztrátort kápláni minőségben Adára, Bóde Józsefet Adáról Temerinbe. Kucka Pétert Nagybaracs-káról Bajára, Lencsár Pétert Temerinből Nagybaracs-kára helyezte át az érseki hatóság. Kákonyi Ferenc Bácskertesre küldetett káplánnak.

**Villamos vasút Baja és Szabadka között.** A »Vállalkozók Lapja« írja: Dr. Petrics Kálmán és Kovács János szabadkai lakosok előmunkálati engedélyt kértek egy Baja és Szabadka között építendő villamos vasút építésére. A legutóbbi szabadkai közgyűlés egy-



Az állandóan melegítő

**„METEOR“  
KÁLYHÁK**

a legjobbak  
és legtökéletesebbek!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!

≡ Kapható úgy egyszerű mint diszesebb kivitelben! ≡

Eddig 400.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjeggyel van ellátva.

≡ Óvakodjanak tehát az értéktelen utánzattól. ≡

EREDETI „METEOR“ KÁLYHÁK BAJÁN CSAKIS:

**DRESCHER GYULA**

KERESKEDÉSÉBEN KAPHATÓK.



hangulag elfogadta ezt a kereskedelem és forgalom szempontjából igen fontos kérelmet és a vállalkozókat vállalatukban támogatni határozta. Petrics és Kovács legközelebb már a terveket is elfogadják terjeszteni. Az új vonal azon községeket fogja a két várossal összekötni, ahol még eddig nincsen vasúti összeköttetés. Az új vonal hossza mintegy 65 kilométer lesz.

Petric és Kovács kérelmével tudvalevőleg Baja közgyűlése is foglalkozott és éppen, mert a terveket nem ismeri senki, nem foglalkozhatott sem ellene, sem mellette állást. Arról pedig, hogy a vasút villamos üzeműnek volna tervezve, a vállalkozók sehol sem tesznek említést. A vállalkozók a maguk érdekében helyesen cselekednének, ha a terveket minél előbb bemutatnák.

**Déldunavidéki helyi érdekű vonat.** A baja—zombor—ujvidéki valamint a hegyes—feketehegy—palánka h. é. vonatok a fenti cím alatt egyesültek. November 1-től kezdődő hatálylyal új díjszabás lép életbe, mely részben leszállítja, az eddig érvényben volt díjszabást.

**A baja—bátaszéki hid** munkálatai serényen folynak. Tegnap befejezték a hid harmadik ívezetét és ma hozzá fogtak a negyedik, utolsó ívezet vasszerkezetének felrakásához. A rendkívül érdekes munka most közvetlen a part közelében folyik. A munkát állandóan nagy közönség bámulja. A munka megtekintése céljából érdemes is kifáradni a Dunához, mert most közvetlen a partnál, az ember szeme előtt dolgoznak a munkások. A hid munkálatai most gyorsan haladnak előre és közelednek a teljes befejezéshez.

**Öngyilkosság.** Mezei Sándor, a zombori Otthon-kávéház tulajdonosa kedden délelőtt 10 órakor öngyilkossági szándékkal fejbe lőtte magát és szörnyethalt. Mezei 10 év előtt rendezte be a kávéházat, mely eleinte elég jól ment és megélhetést látszott biztosítani neki és családjának. De már a második évbe kezdett hanyatlani az üzlet és mindig rosszabbul ment. Most végre elhatározta magát, hogy eladja a kávéházat és miután a napokban vevőt talált, el is adta. A vételárból, mely 5000 egynehány koronát tett, kifizette az adósságait. De jött az adóvégrehajtó is és követelte a hátralékot, mely 2400 koronát tett ki, de még ezen kívül 600 korona késedelmi kamatot is kellett fizetni Mezeinek. A vége az lett, hogy Mezeinek alig maradt egynehány száz koronája, evvel kellett volna a szerencsétlen embernek családjá számára új keresetforrás után nézni a fővárosban ahova készült. Ezen körülmények elkeserítették a szegény embert, ki végre halálban kereste a menedéket. Kiment a vasúti szállodába, szobát bérelt és ott fejbe lőtte magát. Temetése tegnap nagy részvét mellett ment végbe.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.  
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

### Határidő üzlet

Baja, 1908. szeptember 18

Búza	októberre	11 K 30	áprilisra	11 K 59
Rozs	»	9 » 27	»	9 » 60
Zab	»	8 » 02	»	8 » 35
Kukorica	májusra	7 » 22		

Az árak 50 kg -ként értendők.

Mészáros-féle házban egy

## bolthelyiség

november 1-ére kiadó.

Bővebbet Szeile Ferenc ékszerésznél.

## Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.

## Zongorajátzásban

kezdőknek alapos  
oktatást nyújtok.

úgy saját lakásomon, mint házon kívül.

### Guggenberger Irma

Erzsébet királyné-utca 46

17501. szám 190.

kig. 1908. közgy.

## Hirdetmény.

A bajai városházi closet munkálataival kapcsolatosan felmerült 1048 korona 47 fillér szóval Egezernegyvennyolc korona 47 fillér több költségnek a városi letéptárból esetleg a városi tisztviselők nyugdíjalapból előlegezendő és 1909. évtől kezdve a mindenkori takarékpénztári kamatokkal együtt öt egyenlő évi részletben visszatérítendő ideiglenes kölcsön terhére utalványozása tárgyában közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886 évi XXI t.-c. 5. § c) és d) pontjai, valamint 7. és 8. §-ai értelmében azzal hirdettetik meg, hogy ellene a meghirdetéstől számított 15 nap alatt e város polgármestere útján a nm. m. kir. Belügyminiszter Urhoz felelbezés nyújtható be

Baja város törvényhatósági bizottságának 1908 évi szeptember hó 12-ik napján tartott közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár,  
kir. tanácsos, polgármester.

19344 — 200. szám.

kig. 1908. közgy.

## Hirdetmény.

A mai napon tartott közgyűlésből a városi házipénztár terhére beszerzett jövő téli tűzifa 3665 korona 60 fillér beszerzési, szállítási és befuvarozási költségeinek és takarékpénztári kamatainak, továbbá a kórházipénztár terhére beszerzett jövő évi tűzifa szükséglet 3682 korona beszerzési, szállítási és befuvarozási költségeinek a városi házi és illetve kórházipénztár részéről jövő évben leendő visszatérítés mellett a letéptárból esetleg a városi tartalékalapból előlegezése tárgyában közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t. c. 5. §-a c) és d) pontja, valamint a 7. és 8. §-ai értelmében azzal hirdettetik meg, hogy ellene a meghirdetéstől számított 15 nap alatt e város polgármestere útján a m. kir. Belügyminiszter urhoz felelbezés nyújtható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 1908 évi szeptember hó 12-én tartott közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár,  
kir. tan., polgármester.

A Bajai Kölcsön Segélyző Egyesület  
épületében egy négy szobából álló

## lakás,

melyhez megvannak az összes  
mellékhelyiségek, november hó 1-re  
kiadó.

Csödtömegekből származó

## iskolatáskákat

feltűnő olcsó áron árusít

IFJ. WAGNER ANTAL

könyvkereskedő.



# BUZIÁSI PHÖNIX

## ÁSVÁNYVIZ

**Kitűnő hatású vese- és hólyagbajoknál.**

Szénsavdus, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,

**rendkívül üdítő asztali víz.**

**Üdit, gyógyít! Orvosilag ajánlva!**

Ivógyógymódrá használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

**Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön.**